



Голос Молодёжи

Учредитель: Социально-педагогический институт, коллектив преподавателей и студентов

№ 10 (148) 20 октября 2018. Издается с 1996 года. spi-vuz@mail.ru Цена 7 рублей 16+

«МЫ ПРОТИВ ТЕРРОРА!»

В октябре, в актовом зале Социально-педагогического института, состоялся тематический вечер «Керчь, скорбим вместе с тобой!», посвященный трагическим событиям в городе Керчи. Кроме студентов и преподавателей на вечере присутствовали приглашенные - главный специалист отдела АТК по ГО "город Дербент" Рабаданов Мурадхан, специалист по делам несовершеннолетних Шабанова Зарема, представитель муфтията Республики Дагестан по ЮТО Ашуралиев Хуснудин, представители ОМВД



России по ГО "город Дербент".

Ведущие вечера объявили о тяжелой трагедии, случившейся 17 октября в одном из учебных заведений города Керчи и пригласили присутствовавших на вечере студентов и гостей почтить память по-



гибших в Керчи в результате бесчеловечного террористического акта минутой молчания.

На протяжении всего мероприятия звучали эмоциональные, проникновенные речи, осуждавшие терроризм во всех его проявлениях, призывы к сплочению и противостоянию террору. Этому были посвящены содержательные стихи, песни, видеоролики, которые были здесь демонстрированы. Вечер прошел на хорошем организационном и воспитательном уровне.

Сост. инф. СПИ

ЕГЭ ПО ИСТОРИИ ?

Минпросвещения России планирует ввести обязательный ЕГЭ по истории после 2022 года, - заявила глава ведомства Ольга Васильева. "Это все обсуждается. Просто, видите, у нас английский с историей совпадает. Английский будет введен в 2022 году (ЕГЭ по иностранному языку. — Прим. ред.), если мы еще наложим одно на другое, то страна напрягается. ЕГЭ по истории будут сдавать — это очевидно, вопрос временной. Вопрос когда", — сказала Васильева журналистам.



Она отметила, что решение уже принято, и после введения обязательного ЕГЭ по иностранному языку будет принято решение об обязательном ЕГЭ по истории. Ранее глава Рособрнадзора Сергей Кравцов сообщил, что обязательный ЕГЭ по иностранному языку будет введен в 2022 году, задания уже разрабатываются. Васильева ранее заявляла, что в 2020 году планируется ввести pilot в 19 регионах РФ. В феврале Васильева заявляла о необходимости экзамена по отечественной истории.

РИА-НОВОСТИ

СОВЕТ ОТ ПАТРИАРХА КИРИЛА

Патриарх отметил: «Сплошная компьютеризация очень многих производственных процессов, творческих процессов, конечно, может привести к огромному количеству безработных людей и молодёжи, у которой будет потеряна перспектива найти своё место в жизни. Общество должно искать альтернативу. У меня нет готового ответа, но я понимаю, что есть такие сферы человеческих взаимоотношений, где никакая машина не сможет работать. В первую очередь это педагогика и воспитание».

Навигатор образования

Образцовая деревня: почему ахтынское село Хрюг даст фору Москве

В дагестанском селе Хрюг открылся инновационный центр, где дети из окрестных сел смотрят на звезды в телескоп, запускают дроны и программируют роботов. Корреспондент РИА Новости отправилась в Ахтынский район, чтобы увидеть, как технологии изменили жизнь села.

Два часа от Махачкалы до Дербента, потом еще два — по горным дорогам. Слева — граница с Азербайджаном. Справа — типичные горные селения с домами из природного камня бежевого цвета, здесь преимущественно строят из него.

Долгий путь стоит проделать для того, чтобы увидеть центр просвещения Luminaty, открывшийся в мае этого года.

Неподалеку, в здании бывшей мечети разместился краеведческий музей. В советские времена здесь был магазин, теперь организовали экспозицию, экспонаты для которой принесли жители села. Еще в Хрюге есть Дом культуры, памятник поэту Тагирю Хурюгскому, который отсюда родом, большое футбольное поле.

Все это, как и центр Luminaty, — инициативы фонда «Просвещение» имени заслуженного учителя Республики Дагестан Махмуда Абдулжелиловича Абдулкеримова. «У нас работала архитектор Тамара Мурадова, ее идея состояла в том, чтобы показать архитектурное настоящее, будущее и прошлое, путешествовать по трем измерениям», — рассказывает руководитель проекта «Центр просвещения Luminaty» Камил Магомедов. — На участке было одно строение, предыдущий хозяин строил для себя жилой дом. При всех огромных размерах и дорогой отделке «удобства» были во дворе.

Мы переставили окна, сделали их цельными, без внутренней раскладки, чтобы света в помещении было больше. У нас нет позолоты и декора, как в жилых домах, — дети видят совершенно другой дизайн. Часто удивляются, что можно и так, говорят, видели подобное в фильмах».

Рядом — современный лекторий с полностью остекленными стенами. Здесь есть видеопроектор, кафедра для выступлений, а также стоит макет второго центра, который планируется построить тоже в Дагестане.

«В школе есть учитель астрономии, который всю жизнь преподавал этот предмет, но никогда не смотрел на звезды. Сейчас ему уже под семьдесят, и только у нас он впервые смог увидеть звезды — то, о чем он всю жизнь рассказывал детям», — говорит Камил.



РИА НОВОСТИ / ЮЛИЯ СЕДОВА

К середине дня в центре собирается несколько групп детей. Октябрь — месяц дизайна, значит, все специальные события и занятия посвящены этой теме. Есть постоянные занятия: английский, который пользуется особым спросом, и робототехника, куда записаться удалось не всем желающим. Все бесплатно. Магомед и еще несколько координаторов помогают организационно, стараясь создать особые, дружеские отношения с учениками. Раиса Демирова в первой половине дня работает в школе, преподает биологию и химию. Во второй половине она — координатор в центре. «Недавно мне сделали замечание, что дети ведут себя со мной как с педагогом, и это неправильно. Они должны обращаться по имени, а не «учительница», — рассказывает Раиса. — Среди ребят есть и мои родственники, поэтому я объясняю им, что дома я для них тетя, в центре — просто Раиса, а в школе — Раиса Наврузовна. Получается, я в трех ролях».

Команда преподавателей из Москвы и Санкт-Петербурга работает в основном удаленно. Лекторы приезжают в Хрюг на знакомство с детьми, а потом ведут занятия по скайпу. Учат делать презентации, собирать и обрабатывать информацию, размышлять и дискутировать.

Все эти навыки, считает Камил, позволят ребятам в будущем добиться успехов, найти работу по душе и, возможно, организовать все так, чтобы жить по-прежнему здесь, в Хрюге, а работать дистанционно.

Десятилетняя Фаина считает, что ей особенно повезло: она живет прямо напротив центра, так что дорога занимает несколько минут. Посещает все занятия, на которые успевает, и в Luminaty, и в школе на хорошем счету. С энтузиазмом рассказывает о занятиях по дизайну, с гордостью демонстрирует помпоны, которые сделала сама и украсила ими школьный рюкзак.

Ее мама Лаяят говорит, что нагрузка у дочери большая, но она довольна тем, что девочка так увлечена. «Я даже и не знаю, как она там успевает. Я не спрашиваю — она и не говорит, — признается женщина. — Она иногда думает, что я даже и не понимаю, о чем они там разговаривают. И я хорошо училась в школе, и муж. У нас в семье тоже разные темы обсуждаем: и про космос, и про то, что в школе проходят».

Одна из главных проблем села — перебои с электричеством, которые происходят почти каждый день. В центре стоят солнечные батареи, решающие вопрос электроснабжения: по словам Камила Магомедова, система переключается быстро, и перепад никак не сказывается на занятиях.

Лезгияр

От Дербента до Махачкалы

В Дагестане планируется создать новую туристско-рекреационную зону.

В Дагестане планируют создать новую особую туристско-рекреационную экономическую зону. Территориально она покроет три района вдоль побережья. Ее смысл заключается в создании льготных условий для развития туристической инфраструктуры. Кажется, власти всерьез планируют уже не только Дербент, но и все побережье практически вплоть до самой Махачкалы превратить в туристическую зону.

В течение нескольких дней представители Министерства по делам Кавказа, Минэкономразвития РД, Минтуризма РД, Росимущества, Минимущества РД и АО "Курорты Северного Кавказа" проводили работы с выездом на место и консультации с администрациями местных муниципалитетов по вопросам создания и развития туристических зон.

Сейчас прорабатывается дорожная карта проекта и дальнейшая концепция развития прибрежного кластера. В особую туристско-рекреационную экономическую зону войдут территории Дербентского, Каякентского и Карабудахкентского районов. Это прибрежная зона протяженностью около 120 километров. Власти региона прорабатывают тут возможности



для строительства необходимых инфраструктурных объектов.

В итоге создание особой экономической зоны должно способствовать формированию полноценной туристско-рекреационной зоны на каспийском побережье в Дагестане. Для налаживания соответствующей инфраструктуры создаются преференции и льготы для бизнеса и инвесторов, желающих вложиться в новую экономическую зону. А это уже в свою очередь приведет к созданию рабочих мест, расширению налоговооблагаемой базы республики и развитию смежных областей бизнеса.

Нет необходимости обосновывать логичность решения способствовать развития туристической инфраструктуры на каспийском берегу. В последние годы туризм в Дагестане растет быстрыми темпами. По данным Минтуризма Дагестана, по итогам национального туристического рейтинга регион находится на первом месте среди республик СКФО.

За последние годы туристический поток в Дагестане увеличился на 40%. Только в 2017 году республику посетили около 600 тыс. туристов. А в 2016 году туристический поток в республику составил более 513

публику увеличился более чем на 18%, в том числе за счет этнокультурного и экстремального туризма.

О возрастающей туристической привлекательности Дагестана свидетельствуют не только сухие статистические цифры, но и живые отчеты самих туристов, отдыхавших в республике. В социальных сетях и на YouTube выложено множество видеороликов, обзоров, статей, фотоальбомов туристов с рассказами об отдыхе в Дагестане. На них море, горы, Нарын-кала и прочие достопримечательности республики. Разумеется, многих из них привлекает древний Дербент с его историко-культурным наследием и золотыми пляжами. Но также многие отправляются и в горные районы.

Следует понимать, что сама по себе особая туристско-рекреационная экономическая зона не является решением проблем. Функцией такой зоны является привлечение инвестиций. Но если крупные финансовые средства не направляются в зону, то от нее нет никакого смысла. К сожалению, у нас в стране хватает негативных опытов привлечения инвесторов через такие зоны. Так, в 2016 году из-за отсутствия инвестиций были ликвидированы сразу четыре такие зоны в Краснодарском и Ставропольском краях, Адыгее и Северной Осетии.

Соответствующее постановление было подписано премьер-министром России Дмитрием Медведевым. В пояснительной записке к документу говорилось, что, по данным



Минэкономики России, на территории этих зон до сих пор не зарегистрировано ни одной компании-резидентом. В этой связи необходимо предусмотреть, чтобы создаваемый в Дагестане ОТРЭЗ не повторил ошибок упраздненных на Кавказе зон.

Чтобы предлагаемые государством льготы и преференции были привлекательны для бизнеса, в республике в целом надо создать для предпринимателей понятные правила. Дагестан, как и большинство других регионов страны, независимо от наличия или отсутствия особых экономических зон, испытывает трудности с привлечением инвестиций. Причина этой проблемы заключается в отсутствии независимых судов, которых невозможно было бы подчинить воле крупных чиновников, положивших глаз на чай-то лакомый кусок. Без гарантии сохранности средств инвестора привлечение денег не следует ожидать. Дагестанским управленцам необходимо обратить внимание на опыт несостоявшихся особых туристско-рекреационных экономических зон в России, выявить, с чем связан их провал и не повторять их ошибок. Но прежде всего необходимо пояснить, что без независимых судов и дагестанскую ОТРЭЗ заведомо ждет провал.

А так, потенциал для развития зоны действительно существует. Как выше было упомянуто, по итогам национального туристического рейтинга Дагестан находится на первом месте среди республик Северо-Кавказского федерального округа. По объектам же культурного наследия Дагестан и вовсе входит в пятерку по стране.

Гъамидуллагъ Мегъамедован – 80 йис

Мегъамедов Гъамидуллагъ Исмаилович...
 Илимрин доктор, профессор, педагог, бажарыгълу мето-
 дист, РД-дин Халъдин Соб-ранида саки 30 йисуз вич
 хайди тир Сулейман-Стальский райондин патай векил-
 валзавай депутат (алай вахтунда чи парламентда адалай
 яшлуди, яни яргъал йисара ина векилвалзавай, законар
 гъазурзавай кас авач же-ди), обще-
 ственно-политический деятель...
 Гзаф дережаяр рикел къвезва. АкI
 жезва хъи, хуси уймуър адахъ
 авач, вирин къуватар Да-гъустан ва
 дагъустанвияр патал серфзава.
 Амма адахъ хъсан хизанни ава.
 Уймуърдин юлдаш Тамила Саид-
 довна – педагог, доцент, ДГУ-дин
 лицейдин директор; рухвяяр Назирни
 Самир – къведни Чехи
 къуллугъчияр; руш Мадина – ДГУ
 -дин доцент, хтулар – студентар,
 школьникар... И терефриз фикир
 гайила, чун раҳазавай игит, чи юбили-
 яр, Чехи алым тирди хъиз, Чехи
 гъакимни я! Бахтавар буба, Чехи
 бубани я...

Чна макъадализ

“Дагъустандин лап хъсан хва!” къил ганва. Ягъалмишвал туш. Ихътин къимет азад вичин 70 йисан юбилей къейддайла тешкилай Чехи межлисдал рапахай государстводин лап зурба деятелиркай сад тир, гилани вич чи республика-дин Госсоветдин Гъуърметлу Председатель яз амай Мегъамедали Мегъамедович Мегъамедов ганай.

Ада Гъамидуллаға Исмаиловичан къе-төн агалкүн яз а кар къейднай хьи, алатай асирдин 90-йисара, Дагъустан гъатай лап четин имтигъянра, ам битавди яз амуқьданы, амуқъадачни, Россиядихъ галаз санал жедани, жедачни лугъузвай четин суалар кватай вахтунда, республика дявединни чуккурунрин къурхулувилик кутунвайла, Халкъдин Собранидин депутатрикай сад яз, чи юбиярди лап камаллу рехъ хъядай къуватар тупламишнай, Дагъустан чуккуникай хвенай. Къе чна давамарзавай рехъ тъа Чавуз хъягъайди я. Чун Россиядихъ галаз, адан къакъудиз тежедай битав пай яз, санал ала, инлай къулухъни икъ жеда...

Кьең үзүүлүк иш жедид...
Кьең үзүүлүк иш жедид...
Кьең үзүүлүк иш жедид...
Кьең үзүүлүк иш жедид...

Чин атГульгай вирибур мишекъатбурни жедайди хыз я. Амма чи юбиярдин къисметди ва крати масака фикирiz тазва. Вичиз кесибвал такур касдиз кесибрин къадир чир жедач лутъуда. Гъамидулгая И-машловичаз лагъайтла, винидихъни къейднавайвал, а дарвилерни татугайвилер кла-май къван акуна. Диде амачир, вад аял галай буба, кыл хуз сифте Бакудиз, анайни аскервилии частариз фена. Дяве аллатай-далай къулухъ мад хайи Чуьх-верхъуръуз -хтаны...



саки гъар юкъуз 7-8 километр рехъ атІуз, Хутаргърин 7 йисан школадиз фейи вахт алатзавач. ербентдин педучили-щедик экечайла адазни Чехи стхадиз къведаз са фуфайка, къвездаз къвездай 12 манат пул авай.

Пагъ, ина урус Чалан муаллим Баланев Иван Мироновича дагъдин хуярый аганвай гададал Чугур къван зегъметар! Сифте кхъей диктантда 20 – далай виниз гъалаттар авай. Амма педучилище и жегъилди яру дипломдалди күттэгъяна.

Икк, ам ДГУ-дин филологиядун факультетдизни гъахъна.

Къвед лагъай курсунилай башламишна, Гъамидуллағыа С.М.Кирован Тварунихъ галай стипендия къачуна. Илимдин Къваляхриз ада Чехи майшвал къалурна. Иниз килинга ам гъа университет акъалтарай йисуз Ленинграддиз, аспирантурадиз рекъе туна. Ана къве йисни зулрай ада урус чалан синтаксисдай илимдин кандидатствалин диссертация хвена.

- Университеттега Келай вахтарнан рикелей фидайбур туш, - сұығбетзава алимди къе. - 1958-йисуз хам чилер къарагъариз Къазахстандың фена Хъсан Қуалахна лугъуз, “Хам чилер къарагъарунай” медаль гана.

Педучилищеди ва университетди, гульгульдай аспирантурадини гъикъван дустар, гъикъван шад ва пашман декъицаяр ба-гъишна! Зугърабахурунви Заман Нурметович гульгульдай Дербентдин З-нумрадин юкъван директор хъана, къе-пирви Абдуллаев Эседуллакейдин школадин директор хъайи, адан бажиди иккӣ лутъузва) аспирантурадиз фидайла, вичи храй тул зав вуганай, риккел хида гилани Гъамидуллимди...

И касдих галаз чи рафттар фадлай ава. Гъеле студент тир вахтара ада ДГУ-да, кандидатвиллин диссертация цийиз хвена хтанвай жэгъил алым яз, К'валахзувай. Сифтеса шумуд вацра ассистент, ахла муаллим, доцент, кафедрадин заведующий яз зөгьмет чуугуна. Комсомолринин жэгъилрин соб-ранийрал, суваррин мянекатрал ада ийдай чин къун тавур ачух рахунар, адан истемишү-нар къетенбүр тир. Аквар гъаларай, вичивай ва амайбурувайни гзаг истемишдайвильяй, адакай лап жэгъилзамаз филологиядин факультетдин деканни хвана. Амма а Чаван филологиядин факультет ДГУ-дин, белки, пудай-са пай тир жеди. Гъамидуллагы Исмаиловича вичин хивез чехи жавабдарвал къачунай.

А жавабдарвал ада къилизни акъудна. Саки вир ийсара филологиядин факультет гъам Келунрин, гъам общественный Квалах-рин, гъам илимдин актаришинар къилем тухунин рекъерай сад лаътай чкайрал хъана. Филологиядин факультетдин декандиз гъукуматдин пур награда, гана...

Жегъил алым, лап хъсан пешекар ва тешкилатчи СССР-дин вузрин управлениди урус Чалай лекцияр Келиз къецепатан ульквейриз: Афганистандизни Польшадиз рецең тур вахтни рикел хквеза... Чи Чехи юлдаш ва амадаг, халъьдин че-хи хва 80 йисан гиревдал ала. Анлай ада з вич фейи реқберни. вилик кумайбурни хъсанлиз аквазва.

ГъакI давамра, мянь кемдиз яхъ жилавар,
Зайиф тежез рикIин, рульгъдин къилавар.

Халъдин хвавал, хайи чилин архавал

Къадимлу хъуй, къизгъинди яз захавал

Ви баркалду юбилей тебрикзавай “Л

дин" редакциядун колектив.

Мердали Жалилов, Эмираслан Шерифалиев



Министерство образования и науки Республики Дагестан

**«ЮЖНЫЙ СОЦИАЛЬНЫЙ КОЛЛЕДЖ
ЭКОНОМИКИ, ПЕДАГОГИКИ И ПРАВА»
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ АБИТУРИЕНТОВ
на 2018-2019 учебный год
ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:**

- ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ В ПРОГРАММИРОВАНИИ
- ЭКОНОМИКА И БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ (ПО ОТРАСЛЯМ)
- ПРАВО И ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
 - ПРЕПОДАВАНИЕ В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ
 - НАЛАДЧИК КОМПЬЮТЕРНЫХ СЕТЕЙ
 - ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА
 - СЕСТРИНСКОЕ ДЕЛО
- МАСТЕР - ИЗГОТОВИТЕЛЬ ДЕТАЛЕЙ И ИЗДЕЛИЙ ИЗ СТЕКЛА
- ЗАЩИТА В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ
 - АКУШЕРСКОЕ ДЕЛО
- СТОМАТОЛОГИЯ ОРТОПЕДИЧЕСКАЯ
- ФАРМАЦИЯ
- СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА
- ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Прием по программам среднего профессионального образования
осуществляется на общедоступной основе.

Выпускники 9 класса могут учиться в колледже заочно, продолжая
обучение в 10 и 11 классах.

Необходимые документы:

копия документа, удостоверяющего личность;
документ об образовании;
8 одинаковых фотографий размером 3x4 см;
медицинская справка форма № 086-у.

Мы ждем вас по адресу:

г. Дагестанские Огни, улица М. Горького/40

Контактные телефоны: 8-928-528-21-49

Сайт : www.uskepp.ru, e-mail.

collegeogni40@mail.ru

АНТОЛОГИЯ ОДНОГО СТИХОТВОРЕНИЯ

ШАМИЛЬ ЛУТОВ



Родился в 1997 году в селении Рича Агульского района Республики Дагестан. Учится в Дагестанском государственном педагогическом университете на факультете физики, математики и информатики. Помощник депутата НС РД от агульского народа. Публикуется в районной газете

«Вести Агула». Живёт в родном селе.

Ахъь хъун ,гъуммур хъататтин,
Къимат кларе манат э.

АГЬУЛ ЧАЛ

Ягъ ягъалас фас диклайф ,
Агъул-бици манзилил.?
Чал некъвари фас иклайф ,
Рангар але къизилин.

Барбат хъасе ахир Агъул,
Чалас андай яб ицлаф.
Кандайв агъшунна рагъул,
Ве душмандис ярхъяс цларф.

Ве фикирди 'Агъул чал,
Зун кум алдай угасе.
Халкъарил ,бахил хъувал,
И'ин угъаль угъасе.

Зус къисмат хъу 'Агъул чал,
Дадарин аманат э.

Агъухъандин ранг але,
Агъул чал'- зе гъуммур э.
Вун адай ,ачух дуньяхъ,
Зус мучъе ,tlaxlyr гъур э.

Ве багайн ягъанихъас,
Зус эмъяр агвайф гъushi.
Бина ве хъядархъучи,
Минате ,залас хил гъushi.

Жигъ илширин жан гадай,
Гъашкъунис вал лихъасе.
Аллагъдин кумакра хъай,
Сад ,къюд китаб ккихъасе.

"Агъулар" - чвас васи э,
Ттур илгвас исарилас.
Чал райондин хъюси э,
Ухлюн ккане - арсарилас.

Город, неподвластный векам

Дербент, который мы любим

«Недостроенный корпус больницы, на который выделил средства Сулейман Керимов несколько лет назад, планируем ввести в эксплуатацию».

Хизри Абакаров, мэр Дербента

Дербент отличается среди городов России не только своей стариной и памятниками, которые находятся в реестре охраняемых объектов. Южный город всегда был интернациональным, никому никогда дербентцы не отказывали в гостеприимстве. Многие переселяются в Дербент. И этот процесс происходит постоянно. Проблемы города растут. Повторюсь, что на руководителей городу не везет уже пять лет. Глава города меняется слишком часто. Нет стабильности в работе администрации, чиновники, словно загородили себя от народа. Никаких публичных встреч с руководителями, с депутатами не проводятся. Никаких пресс-конференций, обратной связи с населением не наблюдается. Именно в такой сложной ситуации дербентцы узнали, что сенатор Сулейман Керимов готов помочь родному городу. Не секрет, что С. Керимов помогал Дербенту и раньше. Тогда руководство республики не пошло ему навстречу. Появились разногласия. Поэтому подобные обстоятельства вынудили его поставить у руля города своего человека. И им стал Хизри Абакаров. Не утихают разговоры: местный, не местный. В Дагестане подобные рассуждения никогда не одобрялись. И еще один момент, многие думают, что вот С. Керимов поставил своего человека, вливание в бюджет есть, все теперь все разом измениться. Особенно говорят о миллиардах, про которых шла речь на собрании депутатов, где избрали Хизри Абакарова единогласно. Надо отметить, что впервые мы наблюдаем в назначении или выборе главы города, отсутствует политический фон, партийный ресурс. Но надо учесть, что работа главы города зависит не только от бюджета. Целый ряд качеств должен иметь человек, который собирается работать в Дербенте, где народ молчалив, но очень зорок на все, что происходит. Работа с людьми мне кажется важнее чем миллиарды. Конечно, без средств ничего не сделаешь, но человеческий фактор, его собственное я, его отношение к нерадивым и лучшим работникам, в итоге, определяют статус хорошего руководителя. Событие произошло, разговоры не утихнут, пока новый мэр не начнет что-делать. То, что он заявил о передаче своей зарплаты малоимущим семьям города, воспринимается неоднозначно. Некоторые сразу учуяли в этом хитрую уловку, другие наоборот зауважали его отношение к деньгам. Мэр растревожил администрацию, годами сидевшие и получавшие зарплату чиновники, не знают, что предпринять. Некоторые уже уходят с работы. Появились новые ориентиры, и старые методы при этом дают осечку. Ошибкой всех предыдущих мэров можно считать то, что они не хотели даже слушать простых горожан, не интересовались талантливыми людьми города, которые могли бы помочь в его развитии. Впервые руководство города заявляет, что готово рассмотреть любые интересные проекты по развитию Дербента.

землякам, что построит в Дербенте стадион, порт, даже аэропорт. Все это возможно, если руководство республики поддержит эти проекты. Главной проблемой города является отсутствие очистных сооружений. Обеспечение города водой становится нерешаемой проблемой из-за спорного проекта, связанного с рекой Самур. Сегодня в Дербенте нет ни одного отеля международного класса обслуживания.

При умелом руководстве туристической отраслью, с привлечением инвесторов, Дербент был бы донором для всего Дагестана. Но для этого нужна инфраструктура: дороги, отели, парки, развлекательные центры. Надо сохранить то что есть, и строить новые объекты. А были такие проекты, даже назывались имена



инвесторов готовых претворить их в жизнь. Все заглохло, упервшись в несостоятельность и меркантильность чиновников.

Как уже сообщалось, Хизри Абакаров начал изучать город, его проблемы и самые запущенные сферы жизнеобеспечения. Санитарное состояние, в условиях отсутствия завода по ТБО будет периодически тревожить руководство Дербента. Годами проблема мусора не решается. Нужен мусороперерабатывающий завод. Центральная больница города всегда находится под обстрелом критики. Это вопрос чести для руководства города, туда люди обращаются с последней надеждой, которую нерадивые работники отнимают у людей. Сколько можно заниматься поборами простых людей? Они должны же когда-нибудь жить, как люди. Дербент так и просится быть центром тепличных комплексов, которые могли бы обеспечить город круглогодичными свежими продуктами. В городе есть все, чтобы люди и гости чувствовали себя комфортно. Надо только руку приложить и любить этот древний и милый сердцу уголок на берегу Каспия. Считаю несправедливым, что в Пятигорске около 16 санаториев, а в Дербенте ни одного...

Все высказанное – это наше пожелание руководству Дербента. Мы все хотим, чтобы о Дербенте говорили, как о курортном городе. Наш город ничуть не хуже Кисловодска, Ессентуки и Пятигорска. Но их слава курортных городов превышает древность Дербента. Надеемся, что у нового мэра дела пойдут лучше, чем у предшественников. В последний момент стало известно, что Хизри Абакаров строго предупредил, что через год все незаконные строения будут снесены. Такой срок глава дал, чтобы хозяева убрали свои строения, если не хотят проблем. Что нужно было делать всем руководителям. Главное, чтобы руководство города нашло понимание у правоохранительных органов и других структур для претворения в жизнь задуманных планов. Пожелаем успехов руководителям города в это важном деле.

Фэхрэддин Гэрибсээ



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ Р.Д.
ПРИКАЛЬСКИЙ СОЦИАЛЬНЫЙ КОЛЛЕДЖ
ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
ЛИЦЕНЗИЯ № 8141 от 18.05.2015 г. (бессрочная)
объявляет прием абитуриентов на 2018 - 2019 учебный год

Код	СПЕЦИАЛЬНОСТИ	КВАЛИФИКАЦИЯ
44.02.02	Преподавание в начальных классах	Учитель начальных классов с дополнительной подготовкой: Иностранный язык; Родной (национальный) язык и литература; Основы безопасности жизнедеятельности; Информатика; Воспитание детей дошкольного возраста; Социально-гуманитарные дисциплины; Русский язык и литература; Математика; Психология.
09.02.07	Информационные системы и программирование	Администратор баз данных; Специалист по тестированию в области информационных технологий; Программист; Технический писатель Специалист по информационным системам; Специалист по информационным ресурсам; Разработчик веб и мультимедийных приложений.
38.02.07	Банковское дело	Специалист банковского дела
38.02.02	Страховое дело (по отраслям)	Специалист страхового дела
38.02.06	Финансы	Финансист
Код	ПРОФЕССИИ	КВАЛИФИКАЦИЯ
09.01.02	Наладчик компьютерных сетей	Наладчик технологического оборудования
34.01.01	Младшая медицинская сестра по уходу за больными	Младшая медицинская сестра по уходу за больными
НЕОБХОДИМЫЕ ДОКУМЕНТЫ	ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ	
Документ об образовании. 4 фотографии 3x4. Документ, удостоверяющий личность (копия паспорта). Медицинская справка формы №086-у	Очная Заочная	

Выпускники 9 класса могут учиться в колледже **заочно**, продолжая обучение в 10 и 11 классах.
Сироты и многодетные семьи имеют льготы по оплате за обучение. Нуждающимся предоставляется общежитие.
Отличникам выдается стипендия.

МЫ ЖДЕМ ВАС ПО АДРЕСУ:

г. Дербент, ул. Тахо-Годи, д. 2 (район Ж/Д вокзала) тел. 8 (928) 530-01-45; 8 (988) 309-32-27;
E-mail: kollledzh-tg@mail.ru; сайт: www.psken.ru

Культура и общество

Фестиваль литератур в Нижнем Новгороде

Крупнейший в стране культурный и литературный форум-фестиваль прошел в рамках программы поддержки национальных литератур народов Российской Федерации, задача которой — популяризация и поддержка национальных языков и литератур, интеграция их в единое культурное и интеллектуальное пространство современной России, а также перевод литературных произведений на русский язык. Первые фестивали национальных литератур народов России прошли в 2017 году в Москве, в рамках Московской Международной книжной выставки-ярмарки, в августе 2018 года в Казани, в рамках празднования Дня Республики Татарстан. Также были организованы многочисленные образовательные семинары в разных регионах страны.

На площадках национальных литератур были представлены аварский, осетинский, алтайский, каратинский, кабардинский, крымскотатарский, эрзянский, якутский, хантыйский, башкирский, азербайджанский язык дербентцев, а также агульский, абазинский, ингушский языки. Отметим, что Республику Дагестан на фестивале представили Хизри Асадуллаев (каратинский язык), Фэхрэддин Орудж (азербайджанский язык), Гамзат Изудинов (аварский язык), Шамиль Лутов (агульский язык). Программа фестиваля была насыщенной и разнообразной. Организаторы фестиваля решили познакомить литераторов из различных регионов России с пушкинскими местами, расположенными в Нижегородской области. Участники форума посетили село Большое Болдино, где сохранилась церковь, в которой крестили поэта. На родине Пушкина его любимая пора- осень, была в самом разгаре. Это придавало дополнительный стимул литераторам возможности воочию прикоснуться к волшебным поэтическим местам, связанным с именем великого поэта. Участники познакомились с именем Пушкиных, побывали

в его кабинете, в саду, где прогуливавшийся поэт. Культурной программой было предусмотрено также посещение служебных помещений в имении поэта, музея сказок по произведениям



ним Пушкина, канцелярской комнаты поэта, а также знаменитые конюшни Пушкиных. Экскурсовод Дома Пушкиных рассказала интересные случаи из жизни поэта в Болдино, показала деревья, которые пережили поэта- это два дуба на территории имения. Прав был поэт: «И назовет меня всякий существующий в ней язык, и гордый внук славян, и финн, и ныне дикий тунгус, и друг степей калмык».

Представители всех национальных культур прочитали у костра в Большом Болдино стихи.

Фэхрэддин Гэрибсэс, участник фестиваля



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Объявляет прием абитуриентов на 2018-2019 учебный год

Лицензия № 0008473 – БЕССРОЧНАЯ

Государственная аккредитация № 0001999 от 04.05.2016г. до 04.05.2022 г.

Код	НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ	ПРОФИЛИ
44.03.01	ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ	Изобразительное искусство; Математика; Дошкольное образование; Обществознание; Начальное образование; Физическая культура; Информатика; География; Биология; История; Физика; Право
44.03.05	ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ (с двумя профилями подготовки)	Русский язык и литература. История и обществознание. Русский язык. Родной язык и родная литература
44.03.02	ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ	Психология и социальная педагогика
44.03.03	СПЕЦИАЛЬНОЕ (ДЕФЕКТОЛОГИЧЕСКОЕ) ОБРАЗОВАНИЕ	Дошкольная дефектология
38.03.01	ЭКОНОМИКА	Бухгалтерский учет, анализ и аудит. Налоги и налогообложение
39.03.02	СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА	Социальное обслуживание и стандартизация социальных услуг

Среднее профессиональное образование на базе 9-11 классов. Выпускники 9 класса могут учиться в колледже заочно, продолжая обучение в 10 и 11 классах. Сироты и многодетные семьи имеют льготы по оплате за обучение. Нуждающимся предоставляется общежитие. Отличникам выдается стипендия.

Абитуриенты, имеющие пятибалльный аттестат, набравшие свыше 180 баллов по результатам ЕГЭ, принимаются вне конкурса на бюджетную основу очной формы обучения по направлению подготовки Педагогическое образование

Код	Специальности среднего профессионального образования	Квалификация
38.02.01	Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)	Бухгалтер
39.02.01	Социальная работа	Специалист по социальной работе
40.02.01	Право и организация социального обеспечения	Юрист
44.02.01	Дошкольное образование	Воспитатель детей дошкольного возраста
44.02.02	Преподавание в начальных классах	Учитель начальных классов
49.02.01	Физическая культура	Учитель физической культуры
НЕОБХОДИМЫЕ ДОКУМЕНТЫ		ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ
Документ об образовании: 4 фотографии 3x4; Документ, удостоверяющий личность (копия паспорта) Медицинская справка формы № 086-у		Очная, заочная, заочная (с использованием дистанционных технологий) индивидуально-ускоренная
Мы ждем Вас по адресу:		Наши представители:
г. Дербент, ул. Хандадаша Тагиева, 33 «з» (р-н Карьера), проезд маршрутами 2; 4. Тел. (8-240) 4-02-69; 4-17-09; 8-964-023-97-09; 8-906-447-17-80; 8-928-547-00-99; E-mail: spi-vuz@mail.ru ; сайт: www.spi-vuz.ru		г. Махачкала, тел 8(928) 595-49-69 г. Избербаш, тел. 8(928) 680-24-70 г. Кизилюрт, тел. 8(928) 559-64-79 г. Хасавюрт, тел. 8(960) 414-64-35 г. Хасавюрт, тел. 8 (928) 512-95-84 г. Даг. Огни, тел. 8(960) 414-16-58 пос. Белиджи, тел. 8(928) 590-86-63 г. Гудермес, тел. 8(965) 958 92-32 г. Грозный, тел. 8(928) 479-05-73

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи по РД
Регистрационный №ТУ 5-0059 от 23 марта 2010

Газета сверстана и отпечатана в типографии СПИ по адресу: 368600, г. Дербент, ул. Х. Тагиева, 33. По вопросам качества печати обращаться в СПИ
Заказ
Тираж 1000 экз.

Адрес редакции:
368600, гор. Дербент,
ул. Х. Тагиева, 33
«з». Тел.: (8-240) 4-02-69. Мнения авторов не обязательно совпадают с мнением редакции. Подписано в 14 часов

Редакция готова публиковать материалы авторов, которых она не разделяет. Ответственность за достоверность фактов, изложенных в материалах «ГМ», несут авторы.

Главный редактор
Магомед Юсуфов
E-mail: spi-vuz@mail.ru